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Séminaire à destination des étudiants, des enseignants, des médiateurs d’institutions et d’associations scientifiques d'éducation au développement durable, et des chercheurs en éducation et en communication.
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Véronique BORDES,  Professeure des Universités en Sciences de l’Éducation EFTS, Université de Toulouse.

Professionnels de l’éducation formelle et non formelle : les difficultés et les enjeux d’un partenariat utile à la société.

Résumé
Après avoir exploré la définition de ces deux formes d’éducation, nous tenterons de comprendre les enjeux, pour notre société, d’un partenariat entre professionnels. Comment les interactions ont des difficultés à se développer ? Quelle compréhension la recherche nous permet de proposer ? Cette hiérarchisation de l’éducation se doit, aujourd’hui, d’être mise en débat.
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Ce séminaire s’intéresse aux pratiques de médiations scientifiques, lorsqu’elles se déroulent à l’interface entre éducations formelle et non formelle (musée, zoo, jardin botanique, ateliers associatifs, etc.). 
Partenaires de l’école, les musées et autres institutions ou associations de promotion de cultures scientifiques ne cessent de développer des actions pédagogiques articulées aux programmes scolaires, et impliquant les enseignants du primaire et du secondaire (SNCSTI, 2017). 
Dans un même mouvement, l’école de plus en plus concernée par l’évolution technoscientifique des sociétés intègre la nécessité de développer des compétences non strictement disciplinaires (Bordes, 2012) pour former des citoyens partageant une culture scientifique commune et à même de participer, avec un jugement circonstancié, aux débats de société (Coquidé & Cohen, 2016) sur des questions ayant des implications éthiques et politiques.

Pourtant, dans ce contexte, l’interface entre éducations formelle et non formelle reste floue. La médiation se définie encore souvent comme « n’étant pas de l’enseignement » alors que l’école tente de scolariser certaines pratiques de médiations (Cohen & Girault, 1999).
C’est à la caractérisation de cette interface que le séminaire s’attache en tentant de pointer ce qui relève spécifiquement de pratiques différenciées ou bien au contraire ce qui est partagé dans le domaine de l’enseignement et la médiation : 
· Comment ces éléments peuvent-ils nourrir les pratiques d’enseignement et de médiation, dans, ou hors de la classe ? 
· Comment penser les interactions entre médiation et enseignement pour une éducation scientifique articulée aux questions de sociétés, comme celles du développement durable ? 
· Comment faire pour que l’interface soit opérationnelle, et prenne la forme et la fonction d’un laboratoire de recherche, à caractère expérimental et innovant socialement ?
· Quelles formations interprofessionnelles des enseignants et des médiateurs scientifiques sont envisageables, et autour de quels objectifs éducatifs partagés ?
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