Résumé des présentations au séminaire TFP
du 25 mars 2022


Présentation n°1

Anita Messaoui
Titre : Objectivation de la recherche et partenariat avec des enquêtés en analyse de l’activité : quelle posture pour le chercheur ?
Résumé : Souvent en sciences de l’éducation et de la formation, les enseignants du secondaire ou du primaire qui se lance dans un travail de thèse, contraints par le temps disponible, choisissent pour terrain leur environnement professionnel proche. Par ailleurs, les approches relevant de l’analyse de l’activité impliquent d’entrer dans l’intimité des professionnels enquêtés, et donc une étroite collaboration. Ce double état de fait soulève des questions sur la posture du chercheur : comment obtenir l’adhésion des enquêtés ? Comment passer du statut de collègue à celui de chercheur ? Quels sont les avantages à être immergé dans son terrain ? Quelles procédures mettre en place pour objectiver ses résultats ? Je présente lors de ce séminaire les réponses apportées à ces questions durant mon doctorat (2015-2019).

Présentation n°2

Kate Ruprecht

Titre (en français) : Développement collaboratif d'un programme sur la maîtrise de l'information pour la rédaction académique à travers des groupes de discussion entre des professionnels roumains et américains de l'éducation. 

Cet article fait partie d'une présentation que j'ai faite pour la conférence, « Interdisciplinarity and Cooperation in Cross-Border Research International Conference », soutenue par l'Université du Bas-Danube en Roumanie.

La désinformation et la fausse information sont devenues des problèmes de plus en plus alarmants pour tous les professeurs et bibliothécaires dans presque tous les pays avec l'essor de l'utilisation d'Internet et des réseaux sociaux. Mais comment les professionnels de l'enseignement contrent-ils ce qui semble être un problème gigantesque ? Les professionnels de l'enseignement régional et international devraient travailler ensemble pour partager leurs connaissances sur les méthodes efficaces pour aider les étudiants dans la tâche difficile de discerner ce qui est réel et crédible en ligne. Un excellent point de départ pour relever ce défi est de créer un programme de maîtrise de l'information qui aide les étudiants à apprendre la rédaction académique en même temps.  

L'enseignement des compétences en maîtrise de l'information en conjonction avec les compétences de base en rédaction académique permet aux étudiants d'être des penseurs critiques et d'apprendre à effectuer des recherches en ligne fiables. En travaillant avec la méthodologie des groupes de discussion (une méthode de recherche qualitative) dans un format en ligne, les professionnels de l'enseignement de différents pays peuvent collaborer pour planifier ensemble et partager des idées afin de développer les programmes les plus efficaces pour atteindre des objectifs communs de maîtrise de l'information. 

Cette approche collaborative peut aider à fournir aux élèves des cours et des stratagèmes adaptés sur le plan culturel et linguistique pour réussir véritablement dans des contextes différents. Les problèmes mondiaux exigent des solutions issues de la collaboration internationale. Grâce à la méthodologie des groupes de discussion en ligne, la possibilité de travailler ensemble sur ces types de questions est désormais plus accessible et pratique que jamais. Cet article met en lumière la collaboration d'un groupe de discussion tenu de l'automne 2021 à l'hiver 2022, composé de professeurs et bibliothécaires roumains et américains travaillant ensemble pour développer un programme de maîtrise de l'information à utiliser avec l'enseignement de la rédaction académique. 

Mots clés : maîtrise de l'information, enseignement dans des contextes interculturels

Présentation n°3

Anne-Marie Mottaz et Julie Fernandez

Titre : Le stage en crèche dans la formation des puéricultrices : quels apprentissages ?

Le projet de recherche présenté s’intéresse à l’activité réelle, située des infirmières, étudiantes puéricultrices au cours de leur stage de 4 semaines en établissement d’accueil de jeunes enfants.
Dans une perspective enactive cette recherche devrait permettre de documenter les connaissances construites au cours du stage ainsi que les éléments qui facilitent ou freinent l’émergence de savoirs. Elle a également la visée transformative d’améliorer la formation des étudiantes et des professionnelles qui les accompagnent.
Par ailleurs la collaboration entre l’institut de formation en puériculture du CHU de Nîmes et la crèche « Suzanne Crémieux », établissement d’accueil de jeunes enfants, vise également une amélioration de l’alternance proposée. 

Mots clés : Apprentissage situé, développement professionnel, collaboration, alternance.
